

够凸显我们的特色，发挥我们的优势，但同时又能比较好地补齐我们的短板，这是未来发展要考虑的问题。

还有一点，高等教育特别是基础文科的区域文化性比较强，甚至或多或少具有某种意识形态的特性，对于这些学科来说，如何保持开放，保持自己世界性的视野？我们既不能妄自菲薄，要有足够的文化自信，同时又必须始终保持开阔的胸

襟。我经常开玩笑说，我们眼里应该始终有哈佛、耶鲁、普林斯顿、麻省、牛津、剑桥、帝国理工这些第一方阵的大学，特别是排在北大清华前面的学校，眼睛要始终朝向前方，跟世界一流的顶级高手比。我们不能“低就”，必须“高攀”，无论对于整个清华来说，还是对于清华文科来说都是适用的。这是清华大学创建世界一流大学所必须要求的。（人文学院）

十年奋斗 百年传承 不渝传承 不息求索

——在社科学院成立十周年庆祝大会上的讲话

○彭凯平（教）



彭凯平院长讲话

十年前的2012年10月27日，清华大学社会科学学院成立大会在主楼后厅举行。时间如白驹过隙，当年的欢声笑语与壮志凌云就如同发生在昨天一样清晰。

十年后的今天，在全国人民喜庆党的二十大召开，清华师生深入学习贯彻党的二十大精神 and 学校第十五次党代会精神的热烈氛围中，我们又欢聚在主楼接待厅，召开清华大学社科学院成立十周年大会。

此时此刻，我看到许多十年前的老面孔，也看到十年来加入清华社科学院大家庭的许多新面孔。但不论是老当益壮，还是年富力强，此时此刻，我们都作为承前启后的一代清华社科人共同见证清华大学社会科学百年历史进程又一个重要的里程碑。

对于清华大学社科百年传承来说，十年时间并不算长。但是对于人生来说，十年清华社科光阴却并不短。载生载育，时维后稷。十年砥砺，十年耕耘。清华社科学院这个21世纪新时代诞生的新生儿虽还未铅华洗尽，但是她继承着百年清华社科的优秀基因，更承载着40年前成立的清华大学社会科学系的优良传统。她凝固着往昔峥嵘岁月所沉淀下的厚重，也挥洒出属于新时代的个性蓬勃。今天，我们欢聚一堂为她隆重庆生，也祝愿她成为清华社会科学发展的新标志，成为清华大学社会科学未来发展的新起点。

回首十年奋斗路，接续百年社科情。感谢一直以来各位领导的关怀，各位校内外同仁的关心，各位校友院友源源不断的关注和回馈，各方人士鼎力而慷慨的帮助与支持，感谢全院师生十年如一日的团结奋斗。

长久以来，清华大学以为国家民族复兴为己任的学术担当，为中国社会科学的创立与发展，以及中国政治、经济和社会建设作出了卓越的贡献。

1911年建校之初，学校即开设多门政治学、经济学课程；1926年成立了社会学系、政治学系、经济学系和教育心理学系。一大批学术造诣深厚、社会影响广泛的杰出学者和社会活动家都在清华社会科学各学系执教或学习，留下了数不胜数的事迹与感动！

陈岱孙、王亚南、刘大中、萧蓬、梁启超、吴国桢、浦薛凤、钱端升、张奚若、萧公权、刘师舜、陈之迈、罗隆基、陈达、费孝通、潘光旦、吴景超、李景汉、余日宣、王国维、赵元任、朱君毅、唐钺、孙国华、周先庚、曹日昌等，这些光辉灿烂的名字，依然闪烁在社科学院的每一个角落、每一节课堂上。

老清华在社会科学上的成就一直是激励清华后学勤勉奋进、学术创新的源动力。以他们为代表的清华社会科学师生寒窗苦读、兼济天下，在不同的历史时期以极大的勇气、极大的勤奋与极大的求索，奋力引领中华知识分子的科研之风。他们在不同时代所建立起来的“洋为中用”“学以致用”“自力更生”“创新实用”等科研实践精神，更成为中国百年以来政治、经济和社会建设的学术缩影中极为重要的组成部分。

1952年全国高等教育院系调整，清华

大学社会科学相关学系和师生并入其他院校或学术机构，但政治经济学教研室等机构一直在育人工作中发挥作用。20世纪80年代之后，清华大学逐步向综合性大学方向发展，相继复建社会科学学科。1984年，清华大学成立社会科学系，1993年成立人文社会科学学院，此后人文和社会科学的各个学科均有了长足进展。1997年成立国际问题研究所（2007年成立国际关系学系），2000年复建社会学系和政治学系，2008年复建心理学系。2012年在清华新百年的起始之年、新时代的开启之年，清华大学社会科学学院成立，清华大学社会科学学科迎来新时代新的发展机遇。

十年来，全体教职员秉承“中西融会、古今贯通、文理渗透、综合创新”的学术传统，倡导运用现代科学思想和方法探讨政治、经济、文化、社会、心理、国际关系等诸现象，勇担“扎根中国大地，创建社会科学的清华学派”的历史使命，突出“科学方法”“交叉创新”“中国话语”三个鲜明特色；坚持“社会情怀、科学精神”的使命感与责任感，坚持正确的政治导向，强化立德树人，推进交叉创新，拓展国际视野，在学科建设、教师发展、学生培养等各方面努力进取，学院综合实力得到显著提升。

回顾学院过去十年的发展，我清晰地感受到在“踔厉奋发、砥砺前行”的精神鼓舞之下所产生的四大聚变效应。这是点燃清华社科弘扬传统、面向未来、只争朝夕的奋斗行动的不竭动力。

首先，在学生培养上产生了迭代效应。应国家之所需、社会之所需、人民之所需，学院建立了完整的社会科学人才培养战略与人才输送通路。在社科试验班、国

□ 人文日新

际化办学、交叉学科培养、人文与社会大类、研究生创新成果评价、专业学位教育等多项学生培养工作中，敢于学习、敢于创新、敢于担责、敢于成功。社会学、国际政治、经济学、心理学入选全国“双一流”本科专业；有8门课程被评为国家级一流本科课程；多人多次获得国家 and 北京市优秀教材和优秀教学成果奖；积极服务全校人才培养和文化建设；开设通识课35门，近两年来覆盖全校3846名学生；从2013年起至今举办“文化素质教育讲座”56讲，听课学生人次超过1万次；参与新雅书院、日新书院、行健书院等教学和学生指导工作等。

学院持续深化“三全育人”工作机制，强化“五育并举”的学生培养体系，多维活动助力学生多元发展，走出了四位清华大学特等奖获得者、校学生会主席、校十佳志愿者、校实践金奖获得者等各类学生骨干，连续多年在首都高校体育竞赛中获得跆拳道、田径、游泳、击剑等项目的冠军，社科学子踊跃参与庆祝建国70周年、建党百年、北京冬奥会等重大专项，彰显社会情怀。

十年中，学院毕业就业人数已达1574人，就业结构持续优化，重点单位就业率



2012年清华大学社会科学学院成立

保持居高位置，博士生学术就业率稳步提升。到今年8月为止，博士生就业学术单位（包括高校和科研单位）已经达到了77.2%。国际组织就业、创业人数近5年稳步增加。校友互动良好，多方助力学院发展。社科毕业生活跃在祖国最耀眼的舞台上，彰显着社科人的社稷担当。比如说，为学院和母校送来来自天宫祝福的社科校友、航天员刘洋，此时此刻，正在40万米太空的中国空间站工作，遥望清华园，以清华人为国家为民族无私奉献的情怀，把祖国的荣耀写满太空。

其次，在学科建设上产生了迭进效应。学科布局日趋完整，科研成果佳报频传，清华学派面貌初显。社会科学的6个重要分支：政治学，经济学，心理学，社会学，国际关系学，体育学，昵称“政经心社体”。可以说，一个学院承载六个重要学科领域，即便放眼中国所有高校，也是最完整、最交叉、最科学的学科布局。战略先导点燃学科活力。截止目前，学院的政治学入选教育部“双一流学科”，心理学一级学科博士点获批。面向重大现实问题与理论问题，在国家治理体系与数字治理能力、中国特色社会主义政治经济学理论、道义现实主义国际关系与大国外交理论、积极心理学理论与社会心态、人类认知与智能发展等研究方面取得了诸多突出的基础理论创新成果。举办了一系列有着重大影响的学术会议与论坛，例如“世界和平论坛”“计算社会科学联盟年会”“国际积极心理学大会”等。先后承担40余项国家社科基金、教育部哲学社会科学重大项目，科研立项数从2012年的55项升至2021年的149项，30余项成果获教育部、北京市等各类奖项。发表出版论文

2000余篇、专著130余部、主编教材著作译文译著近百部、190余份重要的研究或咨询报告。推动社会科学学科发展和智库建设，在“大国外交”“政府数字治理”“数字经济要素交易”“基层社会社区治理”“疫情的社会心理咨询服务”等领域为国家提出了重大政策建议，为全球提供了来自清华社科人的“参考方案”。推进计算科学和社会科学的交叉融合，建立计算社会科学新学科分支。清华大学计算社会科学与国家治理实验室获批成为教育部首批文科重点实验室。始终面向国家需求，服务社会交出新答卷。

2020年新冠疫情暴发后，学院于1月25日启动“抗击疫情，心理援助”公益项目，截至今年7月，紧急心理援助热线总接听量56000余次，共进行危机干预387例。2022年5月为更好地服务学校师生，我们还开通清华幸福公益心理服务热线“清华师生及家属专线”，不到两个月来电总计139人次，通话总时长2363分钟，为国家的科学抗疫作出了积极的贡献。

第三，在教师发展上产生了迭加效应。我们把国家加快建设世界重要人才中心和创新高地的人才愿景纳入学院的战略规划与日常工作中。教师规模保持稳定，教师水平持续提升，教学科研影响力不断提高。引育并举，扎实推进“战略性社会科学家计划”“标志性人才计划”，对人才的培养与成才起到了积极的作用。各类国家人才计划入选比例，从2012年的约3%（3人次）上升到2022年的约33%（27人次）。在教师总人数减少的情况下，十年各类国家人才计划入选比例翻十倍，实现了教师队伍质的变化。两位文科资

深教授李强、阎学通获“清华大学突出贡献奖”，多位年轻教师获“学术新人奖”，多位教师获“教学优秀奖”“刘冰奖”“我最喜爱的教师”“良师益友”奖等。十年耕耘，英才荟萃，十年收获，群星闪耀。

第四，在学院综合实力上产生了迭变效应。学院将“建设卓越服务体制、加强服务创新，真抓实干，锐意进取”作为提升学院综合实力的重要抓手，在保证安全稳定的大前提下，不断加强学院制度建设、行政支撑建设、工会发展建设、财务管理建设、信息化建设等各项提高学院综合实力的重点领域。逐步形成党政密切配合，院系所协同共进，师生校友多元主体参与，学术与社会互动的多学科交叉融合创新的社科院系治理体系。

俱往矣，正是在社科学院全体教职员工与同学们的不懈努力之下，社科学院迎来了丰收的十年、丰硕的十年、丰沛的十年。这是清华社科人坚守正心，不渝传承，不息求索的最好回报！

十年发展，清华社科初步形成了“清华学派”的雏形。“建构全球知识的中国话语”“重塑国际学界的中国认知”“提供人类发展的中国方案”是我们得以成为“清华学派”的标志。扎根中国大地，关注重大现实问题，是我们鲜明的实践基础，师生把关注大国崛起、关注国家治理体系与能力现代化、关注社会转型与社会治理创新、关注经济增长模式转型和结构性改革、探索心理规律与提升国民幸福感等重要课题写在中国的大地上。

望来朝，身处历史与未来的重要时点上，作为一所以自由之思想、独立之精神安身立命的学院，我们有责任、有义务建

造一个更加宽广的舞台。党的二十大上所提出的中国式现代化建设的目标对加快建设中国特色、清华风格的哲学社会科学提出了新的要求，建立了新的使命。学校对我们创建具有全球影响力的社科学术阵地亦提出了新的期待。

时代机遇与挑战并存，社科学院将坚持正确办学方向，聚焦立德树人根本任务，主动服务国家战略需求。坚持在学科建设上有更高的境界，在清华学派创建中有更多的原创，教师队伍注入更多新鲜的血液，本科生培养把质量不断提高放在首位，研究生培养把强化多元协同作为中心工作，学院建设把提升综合实力作为长期的任务。

永蕴社会情怀，长继科学精神。因为

有如斯信念，所以我们一直充满信心，砥砺前行。我相信，在学校领导的坚定支持、所有同仁的关心帮助、社会各界的关注厚爱、全院师生的不断努力下，新时代的清华社科学院必将继续秉承先贤们创立的优良传统，必将不断开拓出更加美好的未来！今天，正值中华民族迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻。新发展阶段的清华社科学院将牢记嘱托、乘势而上，努力不渝传承，不息求索，把高质量发展放在首位，加快建设社会科学的“清华学派”。

让我们继续携手同行，坚守自强不息之志，厚德载物之德，为清华大学社科学院的美好未来而不懈奋斗！

我与清华文科的缘分

○蔡曙山（教）



蔡曙山教授

来清华22年了，往事历历在目。讲几件与清华文科发展有关的往事。时间还得从2000年说起。也是静极思动、动极思静之故吧，新世纪的第一年，我忽然动了念头，想离开我服务已经10年的中宣部全国

社科规划办，到大学去。

到哪里去呢？当然是北大或者清华。我当时的职务是中宣部全国哲学社会科学规划办公室规划处负责人，参加国家哲学社会科学中长期规划和年度计划的制定，负责组织每年社科基金项目的评审工作；而且已经在《中国社会科学》《哲学研究》等国内重要学术期刊发表了多篇有影响的学术论文，在最高党媒《人民日报》发表有影响的社科管理论文，并出版了有影响的学术专著《言语行为和语用逻辑》。可到底去哪个学校呢？这时我的博士生导师、终生的师友、中国著名逻辑学家、中国逻辑学会会长周礼全先生对我